

疫情下最美巾帼逆行者

——“三八”国际劳动妇女节致敬“她力量”

她是白衣天使，她是人民卫士，疫情下她们是最美逆行者……今年的“三八”国际劳动妇女节如期而至，但却注定不平凡。新冠肺炎疫情下，奋战在抗疫一线的广大女性，如铿锵玫瑰，展现巾帼力量。

湖北省武汉市第六医院重症医学科主任朱国超已经在岗近60天。这些天里她只在2月3日中午请了3个小时的假。这弥足珍贵的3小时是为了接治愈的丈夫出院。“那一天，心里犹如久积的阴霾天照进了阳光。”朱国超说。

3位至亲在一周内都感染了新冠肺炎，但身为副主任医师的朱国超却忙碌在抗疫一线，有太多的患者等她救治。

支撑朱国超熬过来的是“绝不能倒”的强大信念。“不记得深夜在寝室偷偷哭过多少次，撕心裂肺般痛。”但她一遍遍告诉自己绝不能倒

下。作为妻子和妈妈，丈夫和女儿需要她；作为医生，病人需要她；作为科室主任，同事需要她。朱国超说：“我要竭尽全力，从死神手里抢夺更多的病人。”

她们剪去长发，掩去对未知的担忧，义无反顾走进抗疫最前线，与死神抢人。她们顶风冒雨，藏起对亲人的思念，巡查于社区的大街小巷，守护一方安宁。

1月22日，江苏省无锡市公安局新吴分局旺庄派出所社区民警卢秋排查到，辖区内一名在武汉就读的大学生与家人正从武汉返回无锡。1月25日大年初一，该学生姐姐确诊，快速寻找密切接触者成为当务之急。

家长的描述无法覆盖他们的全部时间段，“时间链无法闭合，少一秒都会多一重风险。”放弃团圆，卢秋和同事连夜展开研判，通过地区监控、行车记录等，当天成功追踪14名

密切接触者。

核査情况、解答咨询，最忙时卢秋每天要接、打近百个电话；举报电话、求助等，卢秋在微信群里接收信息上千条。入户宣传、排查、送物资，卢秋日均行走上万步。“我没有多崇高的想法，但穿上警服，这就是我的职责。”卢秋说。

“爷爷没事哦。”武汉市第一医院隔离病房里，江苏省人民医院护士沈艳正帮81岁的新冠肺炎患者穿尿不湿，并轻拍着安抚他。随后，沈艳为老人家重新调整好吸氧鼻导管，理顺头发，并帮他戴好口罩。

“孩子们勇敢有耐心。”江苏省人民医院援武汉医疗队护理总护士长宋瑾说，她带领的150名护士八成是女性，其中“90后”占了一半，“在我眼里她们还是孩子”。在工作中，她们接管的都是危重患者，插管、吸痰、俯卧位通气等专业操

作，喂饭、口腔护理、清洁大小便等基础护理工作都是零距离接触，“孩子们”穿着防护服依然完成得不折不扣。

江苏省人民医院援武汉医疗队队长刘云狼抓防护工作，确保队员安全。每次队员出发，她和保障组组长王永红都去送行，队员从医院回来她们再去迎接，给大家发“平安果”。她们俩和宋瑾就像是3个“妈妈”。“都是一群孩子，在前线陪伴患者战胜病魔。我们做妈妈的把她们安全带出，也要把她们平安带回。”宋瑾说。

身披“铠甲”走进“战场”，她们是超人、是战士；脱下警服、白大褂，她们是妈妈、是妻子、是女儿。她们用行动展现巾帼风采，诠释“半边天”的内涵。

新华社记者 邱冰清 廖君
(新华社北京3月8日电)



方舱医院里的妇女节

3月8日，患者通过诗歌表达对医护人员们的祝福。

当日，在武汉市武昌方舱医院内，患者和医护人员组织活动，共庆“三八”国际劳动妇女节，向女性医护人员和女性患者送上祝福。

新华社记者 熊琦 摄

世卫组织：受新冠肺炎疫情影响的国家地区已破百

新华社日内瓦3月8日电(记者 刘曲 陈俊侠 沈忠浩)世界卫生组织发言人法德拉·沙伊卜8日向新华社记者证实，截至欧洲中部时间8日6时(北京时间8日13时)，世卫组织收到的各国报告数据显示，全球受新冠肺炎疫情影响的国家和地区数量已达101个。

此前，世卫组织7日发表声明说，目前新冠肺炎全球确诊病例数已突破10万例，中国以外新冠肺炎确诊病例数已超过两万例，所有国家应采取强有力的遏制措施，以减缓并扭转疫情蔓延。

声明说，中国和其他国家的经验都证明，通过采取一些普遍适用的措施，确实可以减缓病毒传播并降低疫情影响。这些措施包括全社会都行动起来，确诊感染病例，护理患者，追踪密切接触者，让医院和诊所做好准备应对确诊病例激增，做好医务人员的相关培训等。

世卫组织在声明中表示，将继续与所有国家、合作伙伴和专家合作，协调国际应对，制定指导方针，分发物资，分享知识以及向人们提供防护信息等。

全球新冠肺炎病例超10万 世卫组织呼吁各国采取有力遏制措施

新华社日内瓦3月7日电(记者 刘曲)世界卫生组织7日发表声明说，目前新冠肺炎全球确诊病例已突破10万例，所有国家应采取强有力的遏制措施，以减缓并扭转疫情蔓延。

声明说，中国和其他国家的经验都证明，通过采取一些普遍适用的措施，确实可以减缓病毒传播并降低疫情影响。这些措施包括全社会都行动起来，确诊感染病例，护理患者，追踪密切接触者，让医院和诊所做好准备应对确诊病例激增，做好医务人员的相关培训等。

声明强调，控制和减缓病毒的传播有助于为卫生系统和整个社会争取时间，以便让研究人员确定有效的新冠肺炎治疗方法并研发疫苗。

世卫组织在声明中表示，将继续与所有国家、合作伙伴和专家网络合作，协调国际反应，制定指导方针，分发物资、分享知识，以及向人们提供防护信息等。

世卫组织每日疫情报告显示，截至欧洲中部时间7日10时(北京时间7日17时)，全球范围内新冠肺炎确诊病例达到101927例，死亡病例达到3486例。

伊朗外长 谴责美国疫情期间加大制裁

新华社德黑兰3月8日电(记者 陈霖)伊朗外长扎里夫7日谴责美国在新冠肺炎疫情期间加大对伊制裁。

扎里夫在社交媒体推特上说，美国政府恶意加大对伊非法制裁，旨在消耗伊朗抗击新冠肺炎疫情所需资源。他进一步指出，美国正用对伊朗

医疗制裁方式取代单纯经济制裁。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼当天也呼吁美国解除对伊朗制裁。

伊朗外交部发言人穆萨维5日在声明中说，在疫情影响下，美国制裁对伊朗社会弱势群体造成极大打击。

泉州酒店坍塌事故搜救推进中

新华社福州3月8日电(记者 邵晓安 颜之宏 王成)记者从福建省泉州市鲤城区欣佳酒店楼体坍塌事故新闻发布会上获悉，经初步摸排，事发时大楼内被困人员71人(不含自行逃生9人)。截至8日11时30分，现场搜救出被困人员43人，其中6人救出时无生命体征，1例危重症医治无效死亡，尚有28人正在搜救。

初步了解，该坍塌建筑建设于2013年，2018年改造为欣佳酒店，并于当年6月开业，酒店有各类客房共计66间。新冠肺炎疫情发生后，欣佳酒店被作为集中医学观察点。事发

时，欣佳酒店共入住重点疫区或有相关旅居史的人员58人，经过核酸检测均为阴性。此外，欣佳酒店还有管理、服务等人员16人，另有租在该栋大楼的自行车房6人。

7日晚，欣佳酒店发生楼体坍塌事故后，福建省消防、武警、医疗、应急管理、公安、住建等救援力量1000多人，展开全方位搜救。

目前，现场搜救、伤员救治、家属安抚等各项工作正在抓紧推进。事故调查组已经成立，将实事求是查清原因，依法依规严肃追究责任人的责任，该楼房业主已被公安部门控制。

(上接第一版)教师一对一帮扶一批，学校一对一救助一批等方式，全部解决了学习终端问题。3月2日，该县线上教育教学，实现了“一个不少、一生不漏”的工作目标。

……

特殊时期的“线上课堂”，各地全力保障特殊群体上得了课，上得好课。



近日，国家重点工程——郑(州)济(南)高速铁路郑州黄河特大桥建设工程有序复工。由中铁大桥局承建的郑济高速铁路郑州黄河特大桥主桥及南引桥全长4377米，采用公路、铁路上下层合建的布置形式，设计4线铁路、6车道快速公路。

新华社记者 朱祥 摄

从薪酬待遇、工伤认定、职称评聘等十个方面出台措施 将关爱医务人员措施落到实处

新华社北京3月8日电(记者 陈聪 陈伟伟)记者从8日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，国家卫生健康委员会等有关部门持续推动各地将保护关心爱护医务人员措施落实落地，同时积极推动各地建立保护关心爱护医务人员的长效机制。

国家卫健委人事司副司长段勇在新

闻发布会上说，中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组已印发《关于全面落实进一步保护关心爱护医务人员若干措施的通知》，从薪酬待遇、工伤认定、职称评聘等十个方面出台措施。文件出台以后，各地积极响应并出台相关文件，比如合理安排一线医务人员轮休、补休、调休，以及加强物资保障等等。

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红说，到目前为止，全国已经有346支医疗队抵达武汉和湖北，医疗队员人数已达426万人，其中重症专业的医务人员达1.9万人。

如何保证一线医务人员必要的轮休?郭燕红说，一是整建制休整轮替，通过安排接续医疗队来接替部分医

队的工作；二是对重症救治医务人员，为了保证救治工作的连续性和有效性，不便于整建制轮休，因而采取增加医疗队员的办法，使得新增医务人员与原来的医疗队共同编组、新老搭配；三是结合实际情况，采取更为灵活的排班方式，保证医疗队员有充沛的精力投入到患者的救治工作中。

民政部：多举措推进脱贫攻坚兜底保障工作

新华社北京3月8日电(记者 孙少龙)民政部8日召开全国民政系统脱贫攻坚兜底保障动员大会电视电话会议，提出实施社会救助兜底脱贫行动等一系列举措，要求各级民政部门努力克服疫情影响，扎实推进脱贫攻坚兜底保障工作。

会议针对当前脱贫攻坚兜底保障工作提出5项举措。一是实施社会救助兜底脱贫行动，结合实际制定实施方案，会同相关部门开展监测摸底确定对象，确保符合条件的贫困人口全

部纳入兜底保障范围，严格落实就业成本扣减、低保渐退等帮扶措施，做好返贫人员救助帮扶。

二是加强特殊困难群体关爱帮扶，严格落实“单人保”政策，确保应保尽保；全面落实特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童等特殊群体救助福利政策，实现应养尽养；全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴政策，做到应补尽补；全面落实农村留守儿童、妇女和老年人关爱服务政策，做到应帮尽帮。

三是动员引导社会力量广泛参与脱贫攻坚，在推动社会组织精准对接上再发力，在加快脱贫攻坚慈善项目落地见实效，在促进社会工作志愿服务深度参与脱贫攻坚上下功夫。

四是统筹民政领域脱贫攻坚相关工作，持续加强贫困地区城乡社区治理和基层政权建设，加快推进村规民约制定落实和婚丧领域移风易俗，指导支持贫困地区稳妥有序优化行政区划设置，继续做好民政部门牵

头的片区和定点扶贫工作。

五是聚焦“三区三州”等深度贫困地区集中发力，落实中央“三个新增”要求，在项目、资金、人才培养等方面，继续加大对“三区三州”的倾斜支持和工作指导。

会议还强调，各级民政部门要扎实做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作。要保障好受疫情影响困难群众基本生活、陷入临时困境外来人员基本生活和特殊困难人员基本照料服务需求，做好贫困人口救助帮扶。

全方位做好疫情防控和项目建设

(上接第一版)

韩伟是引江济淮工程枞阳枢纽节制闸施工方负责人。疫情袭来，他每天都要到工地上转转。“这么多工人在施工，我们肩上的安全责任更大了。”韩伟告诉记者，他们每天都要对施工区、生活区、办公区进行不少于两次的全面消毒。对工地实行封闭式管理，

要求所有施工人员全程戴口罩，并实行分餐制、独立办公等措施。

“为了确保工程进度，我们在抓好疫情防控的同时，积极筹备增加施工人员、机械设备、材料等生产要素，扩大施工工作面，同时也做好了应急预案。”韩伟介绍说，返岗人员必须全面排查两周内的往来史、接触史，签

订个人承诺书，对于没有接触史的返岗人员专车接运。要求来自湖北等疫情较重地区的人员，暂缓返岗。返岗后还将通过大数据的方式，采集个人实名信息，建立健康信息登记、报送等机制。

记者了解到，引江济淮工程枞阳枢纽建设工期为45个月，计划完工日

期为2022年6月30日，枞阳枢纽节制闸工程计划于4月30日具备挡水条件。“疫情对施工进度还是有一点影响的，我们也在不断调整施工方案，千方百计组织管理人员和班组人员加班加点，尽最大努力按时完成工期。”韩伟表示。

(通讯员 李良全 记者 白桦)